
2013年11月高一期中考试政治试题 
命题人：汤超钢  审题人：王小红

时间：60分钟  满分：100分

一、选择题部分（下列各题只有一项是最符合题意的。每小题3分，共60分）
1.下列哪些是商品（     ）

①原始森林；②自产自用的蔬菜；③商店里卖的衣服；④赠送同学的生日礼物；

⑤向地震灾区提供的紧急物资援助；⑥家庭用的电、自来水

A.①②           B.③④⑤            C. ③⑥          D. ②③⑥
2.《水浒传》中有这么一段描写：“店家切一盘熟牛肉，烫一壶热酒，请林冲吃。又自买了些牛肉，又吃了数杯。就又买了一葫芦酒，包了那两块牛肉，留下碎银子，……”文章中所提到的银子，在执行货币的下列哪种职能（     ）





A．价值尺度  

   B．流通手段         C．贮藏手段  
   D．支付手段  
3. 2012年11月30日，美元对人民币的汇率为100美元=628. 92元人民币；2011年12月1日，美元对人民币的汇率为100美元=633. 53元人民币。不考虑其他因素，汇率变化产生的影响有（     ）
A. 中国出口到美国的商品竞争力会降低       B. 美国学生到中国留学的费用会降低

C. 美国出口到中国的商品竞争力会降低       D. 中国学生到美国留学的费用会增加
4.某企业通过技术创新，成功研发出我国第一块拥有自主知识产权并产业化的数字视频处理芯片——“信芯”，成为名副其实的中国平板电视第一品牌。这表明，商品生产者如果率先提高劳动生产率，在同一时间内生产的（    ）

A．单位商品价值量不变，商品价值总量不变，交换中获利增大

B．单位商品价值量降低，商品价值总量不变，交换中获利增大

C．单位商品价值量不变，商品价值总量增加，交换中获利增大

D．单位商品价值量降低，商品价值总量增加，交换中获利增大
5．2013年春节期间，某超市茄子涨价幅度很大，每千克达到12元，同一时间羊肉的价格是每千克80元。茄子大幅涨价后价格仍远远低于羊肉的价格，这主要是因为（     ）
A．羊肉营养价值高于茄子           B．买茄子的人多

C．羊肉价值量大                   D．羊肉需求量大而茄子需求量小
6．国家发改委决定自2010年10月26日零时起，将国内汽油、柴油价格每吨分别提高230元与220元。这次调价是发改委2010年4月以来首次调价。从2009年3月25日到现在，国家发改委已经7次上调油价。我国汽、柴油价格的调整说明（    ）
①汽、柴油的供求状况决定其价格变动  ②汽、柴油的价格变动要求我们按价值规律的要求组织生产 

③商品价格总是围绕其价值上下波动   ④国家发改委决定汽、柴油价格的变化

A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
7. 改革开放以来，我国的国民经济持续、快速、健康发展，人民生活水平有了显著提高。这说明提高人民生活水平的根本途径是（    ）

A．发展生产力，提高经济发展水平      B．多发行人民币，提高人们的购买力

C．繁荣市场，增加商品的供应量        D．改变消费观念，提倡适度消费
8. 漫画《为何贵》中，蔬菜价格之所以贵，是因为（     ）
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A．使用价值决定价格                          B．温室里生产的蔬菜耗费了更多的人类劳动
C．温室里生产的蔬菜营养价值要高于普通蔬菜    D．温室里生产的蔬菜耗费的个别劳动时间多
9. 上世纪70年代人们吃的是“温饱”；80年代吃的是“口味”；90年代吃的是“花样”；现在，人们吃的是“健康”。不同的时代消费内容也不同，这主要说明(    )

①家庭消费从低级逐步向高级发展     ②我国居民的生活水平不断提高     ③发展资料、享受资料消费取代了生存资料消费      ④社会经济发展带动了恩格尔系数的提高

A．③④       B．②③     C．①②  D．①④
10．消费是整个经济链条的最后一个环节，在经济学的意义上，投资每增长一个百分点，能拉动经济增长0．2%，而消费每增长一个百分点，能拉动经济增长0．8%，是投资的4倍。下列措施中，有助于促进居民消费的是（     ）

①由政府统一规定物价                      ②进一步完善社会保障体系

③努力增加城乡居民收入                    ④加快生活消费品更新换代

A．①②④                 B．①②③              C．①③④           D．②③④
11．随着我国生产力的发展和社会的进步，人们的消费结构也逐步从低层次向高层次转化。下列经济现象中体现这种消费层次变化的是（     ）

①进高档饭店、穿名牌服装              ② 假日旅游、绿色消费成为时尚

③“向上看齐”、“人无我有”            ④ 居民恩格尔系数越来越低

A．①④               B．①③                  C．②③            D．②④
12. 2013年8月份居民张先生家的食品支出是2000元，日用品支出是1500元，衣物支出是1000元，交往支出是1000元，学习费用支出是2000元，娱乐消费支出是500元，非消费支出2000元。张先生家的恩格尔系数为（     ）     

A. 33.3%            B.  25%             C. 20%              D. 22.5%
13.一项调查显示，高收入家庭购买的商品房集中在100平米以上，中等偏高收入家庭购买最多的是80—100平方米的住房，中等偏低和低收入家庭则多购买50—80平方米的住房。这主要说明（     ）
A．我国社会贫富差距大




B．收入水平影响家庭消费结构

C．家庭消费直接受家庭收入的影响


D．物价是影响家庭消费的重要因素

14．我国从2012年6月开始实施节能产品惠民工程，对符合节能标准的空调、平板电视、电冰箱、洗衣机和热水器5大类家电产品，给予消费者不同金额的节能补贴。这一政策将加快我国家电生产企业的产品结构调整，提升节能产品的生产比重。我国采取这一政策的经济学依据是（     ）
①生产决定消费 ②消费需求引导生产 ③消费反作用于生产 ④价格调节生产规模

A．①②           B．③④        C．②③            D．①④
15．“破窗理论”是一个俏皮的经济学名词，原意是玻璃被打碎，虽然有损失，但由此引发的玻璃制造、建筑等行业的受益，也必然带动整个经济社会的发展。“破窗理论”主要体现了（     ）
A．生产和分配的辩证关系




B．生产和消费的辩证关系

C．交换和消费的关系





D．生产决定消费方式

16．为优化能源结构，山东将在东部半岛地区发展核电。初步规划，到2015年，山东省内核电装机达270万千瓦；到2020年核电装机达到1020万千瓦。核电的发展，将对山东能源消费结构和水平产生重大影响。这说明（     ）
①生产为消费创造动力 ②生产决定消费的质量水平 ③消费与生产同步发展 ④生产和消费相互决定 

A．①②



B．②③



C．②④



D．①③

17．山东省坚持发展为第一要务，把“保增长、扩内需、调结构”作为经济工作的重中之重，全力做好项目工作，千方百计扩大投资增长。山东省坚持把发展作为第一要务的依据是（     ）
A．任何社会都需要生产过程不断重复和更新

B．大力发展社会生产力是社会主义的本质要求

C．加快生产力发展必须全面提高劳动者的素质
D．生产与交换之间的矛盾是社会的主要矛盾

18．公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国社会主义初级阶段的基本经济制度，其中对“公有制为主体”理解正确的是（     ）
A．公有制经济起主导作用






B．公有制经济成分必须占50%以上

C．公有资产在混合所有制经济中占优势



D．公有资产在社会总资产中占优势，国有经济控制国民经济命脉

19．在江苏省民营经济工作会议上，江苏省委省政府隆重表彰了苏宁电器集团等一批优秀民营企业和沈文荣等20位杰出民营企业家。之所以要表彰优秀民营企业，是因为（     ）
A．它已成为目前经济增长的主力军和国民经济的主导

B．它体现了共同富裕原则，对经济发展起决定作用

C．它与公有制经济性质相同

D．它是社会主义市场经济的重要组成部分和城乡就业的重要渠道

20．2010年，江苏省固定资产投资总量较快增长，全年共完成23186.8亿元，其中国有及国有控股企业、外资企业、民间企业投资额所占比例分别是23%、13%和64%。这说明（     ）
A．国有经济在国民经济中起主导作用


 B．生产资料公有制是社会主义的根本经济特征

C．多种所有制经济可以发挥各自优势，共同发展
 D．非公有制经济是社会主义经济的重要组成部分
二、非选择题部分（共40分）

21、材料：某中学高一同学在探讨对消费的认识时，甲、乙、丙同学各自发表了见解：

甲同学说：某手机广告云：“我的手机自已喜欢就行了，管它有没有摄像头，管它是否时尚，只要它有个性够反叛、跟我有feel，我就要它。”

乙同学说：食品消费，向广告看齐；人情消费，向父母看齐；服装消费，向名牌看齐；美容消费，向明星看齐。

丙同学：现在提倡“科学消费”，所以，“只买对的不买贵的”。
运用所学经济生活知识回答：

（1）请问甲、乙、丙三位同学分别受到哪种消费心理的影响？（6分）

（2）你认为中学生应如何做一名理智的消费者？（8分）

22、2012年，中国政府针对老百姓关注的热点问题，提出多项举措，勾画出温暖的民生画卷，让亿万老百姓实实在在看到党和政府保障和改善民生的决心。措施如下：

	社会关注问题
	政府举措

	收入问题
	努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。

	社会保障问题
	加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系。将新型农村社会养老保险试点覆盖范围扩大到60%，并同步推进城镇居民社会养老保险试点。

	分配不公问题
	尽快扭转收入分配差距扩大趋势，重点采取三方面措施：一是着力提高城乡低收入群众的基本收入。二是加大收入分配调节力度。三是大力整顿和规范收入分配秩序。


运用经济生活中“影响消费水平的主要因素”的相关知识，阐明政府保障和改善民生举措的依据。(12分)
23、2013年《政府工作报告》指出：要坚定不移地把扩大内需作为经济发展的长期战略方针，充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。扩大内需的难点和重点在消费，潜力也在消费。扩大居民消费要在提高消费能力、稳定消费预期、增强消费意愿、改善消费环境上下功夫，不断提高消费对经济增长的拉动力。

    运用消费对生产的反作用的有关知识说明扩大消费的理由。(14分)
      2013年11月高一期中考试政治答卷
满分100分     时量60分钟
一、选择题部分（每小题3分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	班  级

	

	姓  名

	 

	考  号

	

	座 位 号

	


二、非选择题部分（共40分）
21、（1）请问甲、乙、丙三位同学分别受到哪种消费心理的影响？（6分）
                                                                                   

（2）你认为中学生应如何做一名理智的消费者？（8分）
                                                                                   

22、运用经济生活中“影响消费水平的主要因素”的相关知识，阐明政府保障和改善民生举措的依据。(12分)

23、运用消费对生产的反作用的有关知识说明扩大消费的理由。(14分)

2013年11月高一期中考试参考答案

1、 选择题部分（每小题2分，共50分）

1.C      2.B      3.A     4.C      5.C     6.C     7.A     8.B      9.C    10.D
11.D     12.B     13.C    14.C     15.B    16.A    17.B    18.D    19.D    20.C
二、非选择题部分（共40分）
21. (1) ①求异心理。②攀比心理。③求实心理。（6分）
（2) ①量入为出，适度消费　②避免盲从，理性消费　③保护环境，绿色消费　④勤俭节约，艰苦奋斗。（8分）
22．(1)收入是消费的基础和前提。（2分）提高居民收入、劳动报酬，有利于提高居民消费水平，改善民生。（2分）(2)消费水平受未来收入预期的影响。（2分）加快健全覆盖城乡居民的社会保障体系，有利于稳定收入预期，进一步保障民生。（2分）(3)社会总体消费水平受收入差距的影响。（2分）尽快扭转收入分配差距扩大趋势，有利于提高我国社会总体消费水平。（2分）
23. ①消费能拉动经济增长，促进生产发展。

②消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用 。

③消费是生产的目的和动力。一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长。

④消费为生产创造出新的劳动力 ，并提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。（14分）
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